Pārbaudes darbs ekonomikā 10. klasei –februāris
Patērētāja rīcība tirgū
1. Apvelciet pareizās atbildes burtu (katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde). (4 punkti)
1. No kura ražošanas faktora pārdošanas Latvijas mājsaimniecības gūst vislielākos ienākumus?

a) No uzņēmējspējām.

b) No kapitāla.

c) No zemes (dabas resursi).

d) No darba.

2. Kādu prasību pircējs var izvirzīt pārdevējam, ja nopirktā prece ir nekvalitatīva?

a) Pieprasīt, lai bez atlīdzības novērš preces defektus.

b) Apmainīt preci pret tādu pašu vai līdzvērtīgu.

c) Punktos a un b minētās prasības.

d) Tikai vienu punktā a vai b minēto prasību.

3. Jānis apēda vienu saldējuma porciju. Tās derīgumu novērtēja 20 derīguma vienībās. Kāds būs kopējais derīgums pēc tam, kad Jānis būs apēdis trešo saldējuma porciju?

a) 60 derīguma vienības.

b) Vairāk nekā 60 derīguma vienības.

c) Mazāk nekā 60 derīguma vienības.

d) Nevar noteikt, jo nav zināma saldējuma cena.

4. Pieņemsim, ka valstī strauji uzlabojies iedzīvotāju dzīves līmenis. Kādu preču vai pakalpojumu pārdošanas apjoms pieaugs straujāk?

a) Pārtikas preču apjoms.

b) Medikamentu apjoms.

c) Sabiedriskā transporta biļešu apjoms.

d) Tūrisma ceļazīmju apjoms.
2. Ierakstiet pirms skaidrojuma terminu. (2 punkti)

………………………………………………………………….……… − banka vai kompānija nopērk klientam preci un līdz nomaksas beigām ir

preces īpašnieks.

………………………………………………………………….……… − nodrošināšanās pret nelaimes gadījumiem un līdzekļu uzkrāšana sociālajiem

pabalstiem un pensijām.
3. Tabulas pēdējā ailē ierakstiet, kurš variants ir izdevīgāks katrā no situācijām.         (4 punkti)
	
	Situācija
	A
	B
	C
	Atbilde

	1.
	Janai piedāvā darbu trīs

birojos. Viņa izvēlēsies

darbu, kur alga vislielākā
	Neto alga EUR 300 
	Bruto alga EUR 300 
	Bruto alga EUR 350
	

	2.
	Anna grib noguldīt

naudu   EUR1000
	Depozīta procents 6,0%

Kredīta procents 7,9%
	Depozīta procents 5,2%

Kredīta procents 7,2%
	Depozīta procents 5,9%

Kredīta procents 7,8%
	

	3.
	Krists grib nopirkt

vislētāk 2 litri

atspirdzinošu dzērienu
	0,25 l maksā EUR  0,28 
	0,5 l maksā EUR  0,54 
	1l maksā EUR  1,09
	

	4.
	Elīza grib aizņemties no

bankas L 700
	Depozīta procents 6,0%

Kredīta procents 7,9%
	Depozīta procents 5,2%

Kredīta procents 7,2%
	Depozīta procents 5,9%

Kredīta procents 7,8%
	


4. Kārlis noguldīja depozītu Ls 2000 uz četriem mēnešiem ar procenta likmi 6 % . Cik lielu summu kopāar procentiem saņems Kārlis pēc četriem mēnešiem? (4 punkti)

• Banka rēķina vienkāršos procentus.

Aprēķināšanas formula ………………………………………………………………….………………………………………………………………………….…………………………………………………………

Aprēķina gaita ………………………………………………………………….………………………………………………………………………….……………………………………………………………• Banka rēķina saliktos procentus katru mēnesi.

Aprēķināšanas formula ………………………………………………………………….………………………………………………………………………….…………………………………………………………

Aprēķina gaita ………………………………………………………………………….………………………………………………………………………….……………………………………………..………
5. Elita vēlas strādāt firmā un darba devējs sola viņai bruto algu EUR 850. Elitai ir trīs bērni – 10, 6 un 4 gadus veci, kas ir viņas apgādībā. Cik eiro Elita saņems “uz rokas” (neto alga). Parādiet aprēķina gaitu. (5 punkti)
Sociālās apdrošināšanas iemaksas ……………………………%,  EUR………………………………….……………………………………………………………

Ar nodokli neapliekamais minimums, atlaides par apgādājamajiem, EUR………………………………….………………………………...…………………………...

Iedzīvotāju ienākuma nodokļi bāze, EUR ………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………...….…………..

Iedzīvotāju ienākuma nodoklis ……………………………%, EUR ………………………………………….…………………………………………………………

Saņemtā neto darba alga EUR………………………………….……………………………………………………………

6.Aprēķiniet patērētāja līdzsvaru, ja patērētāja ienākumi ir EUR 19, X preces cena ir EUR 3, bet Y preces cena ir EUR 2. Nepieciešamos aprēķinus ierakstiet tabulā. (4 punkti)
	Q
	MUx
	MUy
	MUx/P
	MUy/P

	1
	18
	16
	
	

	2
	15
	14
	
	

	3
	12
	12
	
	

	4
	9
	10
	
	

	5
	6
	8
	
	

	6
	3
	6
	
	


Nopirks ………………….……………………………… vienības X produkta un ………………….………………………………vienības Y produkta.

7. Jurim nedēļā ir EUR  12, kas paredzēti trenažiera zāles apmeklēšanai (viena nodarbība EUR 2) vai golfa nodarbībai (viena nodarbība EUR  4). Aizpildiet tabulu un uzzīmējiet Jura budžeta līniju. (6 punkti)
	Trenažiera zāle
	Golfa nodarbības

	  0
	

	
	

	
	

	
	0


Vai Juris var nedēļā apmeklēt 3 reizes trenažiera zāli un 2 reizes golfa nodarbības? …………...……………………
Vai Juris var nedēļā apmeklēt 4 reizes trenažiera zāli un 1 reizi golfa nodarbības? ……………………………..…

8. Uzrakstiet argumentētu eseju par vienu no tēmām “Latvijā patērētāju tiesības tiek aizsargātas” vai “Latvijā patērētāju tiesības netiek aizsargātas”. (10 punkti)
